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СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ БАЛАНСУВАННЯ ДЕРЖАВНИХ 
ФІНАНСІВ УКРАЇНИ 

Розбалансованість та щорічне зростання дефіциту державного 
бюджету істотно впливає на показники економічної динаміки, зокрема 
ВВП та інфляцію, з якими спостерігається тісний взаємозв’язок. Тому 
варто зауважити, що скорочення дефіциту бюджету для України на 
теперішньому етапі є одним із актуальних питань, які потребують 
швидкого вирішення. Зменшити бюджетний дефіцит можна за допомогою 
вдосконалення фіскальної та бюджетної політики, а також через пошук 
ефективних джерел його фінансування. Такі заходи в подальшому 
забезпечать загальний економічний розвиток країни і позитивно 
позначаться на реальному секторі економіки та соціальній сфері, 
підвищиться інвестиційна привабливість держави, зменшиться тіньовий 
сектор, а це, у свою чергу, сприятиме зростанню податкових надходжень 
до бюджету та виведе його на профіцитний рівень.

Рівень бюджетного дефіциту належить до найважливіших індикаторів 
бюджетної безпеки кожної держави. Протягом останніх років, перевищення 
межі дефіциту як державного, так і зведеного бюджету відповідно до 
Маастрихтського договору в Україні зафіксовано в 2004, 2010 рр. та 
протягом 2012–2014 рр., що свідчить про неефективне формування 
зведеного бюджету та недосконалу фіскальну політику, внаслідок якої 
досить велика частина реального сектору економіки перебуває в тіні, тому 
недоотримуються кошти до державного  бюджету (рис. 1). 

Рис.1. Співвідношення динаміки доходів, видатків та дефіциту зведеного бюджету 
України за 2003 – 2014 рр., млн. грн, [1; 2],

Водночас, проблеми балансування державних фінансів України не 
обмежувалися лише офіційним бюджетним дефіцитом. 

Поширена практика «прихованого» дефіциту бюджету (занижена 
величина фактичного бюджетного дефіциту), зубумовленого накопиченням 
заборгованості бюджетних установ та державних компаній, а також 
конвертацією   частини  бюджетних зобов’язань держави  у державний борг. 
Результати розрахунків динаміки «прихованого» дефіциту зведеного 
бюджету України за 2003 – 2014 роки відображено в табл. 1.
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На підставі проведених розрахунків можна стверджувати, що 
протягом аналізованого періоду «прихований» дефіцит зведеного бюджету 
України значно перевищував фактичний дефіцит.

Таблиця 1
«Прихований» дефіцит зведеного бюджету України у 2003 – 2014 рр., млн грн  

Також простежується тенденція до перевищення протягом 2003 – 2014 
рр. порога у 3 % ВВП згідно з Маастрихтським договором (окрім 2003 та 
2006 – 2007 рр.). Динаміку співвідношення «прихованого» та фактичного 
дефіциту зведеного бюджету України відображено на рис. 2.

Рис.2. Співвідношення динаміки «прихованого» та фактичного дефіциту зведеного 
бюджету України за 2003 – 2014 рр., млн грн, [3]

Існує безпосередній зв’язок між бюджетним дефіцитом та державним 
боргом. З одного боку, державний борг є різницею між нагромадженими 
сумами всіх позитивних сальдо бюджетів і всіх від’ємних сальдо 
(дефіцитів). Отже, бюджетний дефіцит впливає на суму державного боргу. З 
другого боку, зростання боргу потребує додаткових витрат бюджету на його 
обслуговування, що спричиняє збільшення бюджетного дефіциту [4].

Бюджетна політика повинна підсилюватись контролюючими заходами з 
боку НБУ щодо внутрішніх і зовнішніх порушень грошового обігу. На 
сьогодні НБУ є одним з учасників бюджетного процесу, а також 
уповноваженим органом, що фактично здійснює фінансування дефіциту 
державного бюджету, купуючи облігації внутрішньої державної позики на 
вторинному ринку. Хоча скорочення бюджетного дефіциту у такий спосіб є 
небажаним та вкрай небезпечним, оскільки призводить до зростання 
інфляції, але використовувався в українській практиці неодноразово [5].

Аналізуючи сучасні тенденції виникнення інфляції спостерігається  
зв’язок між інфляцією та рівнем прихованого та фактичного дефіциту, який 
виявляється в тому, що інфляція, спотворюючи національну економіку, 
провокує виникнення інтересів інфляційної зацікавленості. 
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Як зазначає О. Барановський, що основні засади формування 
бюджетної політики держави з дотриманням принципу інфляційної 
незалежності передбачає нейтралізацію відповідної зацікавленості й 
залежності формувань доходної частини бюджетів усіх рівнів за рахунок 
інфляційних джерел надходжень [6]. 

Отже, потребує розв’язання проблеми тінізації економіки корупції, 
офшоризації, міграції населення, внаслідок чого недоотримується значна 
частина коштів до державного бюджету й збільшується його дефіцит. Це 
негативно впливає на розвиток економіки та рівень життя населення та 
добробут. Тінізація економіки створює нерівні умови для ведення бізнесу, 
порушуючи принципи чесної конкуренції, а також призводить до 
недофінансування важливих державних програм у сферах освіти, охорони 
здоров'я, соціального забезпечення та інфраструктури. Корупція ж підриває 
довіру суспільства до державних інституцій, гальмує реформи та відлякує 
іноземних інвесторів. Використання офшорних зон для ухилення від 
сплати податків позбавляє бюджет необхідних надходжень.

Міграція населення, спричинена, зокрема, економічними чинниками, 
призводить до дефіциту кваліфікованих кадрів, що стримує розвиток 
окремих галузей економіки. Відтік працездатного населення також створює 
додаткове навантаження на систему соціального захисту.

Подолання зазначених негативних явищ сприятиме збільшення 
надходжень до бюджету й  збалансуванню державних фінансів України.
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